

反欺凌四缺陷 「零容忍」變「寧容忍」

港應對力度遠遜內地台灣：欠預防 冷處理 零通報 無問責



校園欺凌是全球關注議題，世界各地都致力遏制欺凌現象，希望能讓下一代健康成長。香港一直面對較嚴重的校園欺凌問題，近三成學生飽受欺凌，比鄰近的內地及台灣地區高六成至1.2倍（見另稿），加上近年黑暴橫行，「黃」師生鼓動政治侵校，更加劇了由政治批鬥而生的欺凌威脅。香港文匯報近日就三地反欺凌措施梳理分析，發現雖然香港教育局經常強調對欺凌「零容忍」，惟實際上卻疏漏處處，在與內地及台灣比較後，無論是在預防、處理、通報、管理問責等四方面都有明顯缺陷（見表），包括忽視預防性巡查，又避談對欺凌者處分，且沒強制通報導致透明度低，而學校與老師也毋須就處理欺凌欠妥問責，致令反欺凌成效存疑。

在處理欺凌問題上，集中強調「校本」處理是香港特色之一。香港教育局在政策文件及向學校提供的資源套中，都反覆強調要以「全校參與」模式對欺凌「零容忍」，然而實際上有多處缺漏，如在預防階段，香港只停留在價值觀教育及教師培訓，卻從不提要對欺凌高危「黑點」主動巡查等做法。

缺主動巡查 無明確罰則

對待欺凌別人的學生，教育局一直非常「仁慈」，一味苦口婆心強調教育輔導要「幫助」其明白過錯及所涉道德價值，惟避談懲罰與處分。在提供學校參考的資源套中，則表明「學校跟進的目的不在於懲罰」。雖然資源套亦有提到「欺凌者必須承擔後果」，但就要求學校老師「與他們（欺凌者）討論懲處方法」，情況就像「你欺凌同學要受罰啊，我們談談要如何罰法吧」，態度之「軟」與阻嚇力之低可想而知。

欠透明通報 乏問責管理

同時，香港從沒強制校園欺凌個案須向教育局通報，被質疑欠缺透明度，甚至成為將欺凌事件淡化的漏洞；在學校管理層面，香港亦未有就將防治欺凌的情況納入問責考核，教師與學校處理欺凌問題適切與否，並不受明確監察，大大影響遏制欺凌的效果。

內地依法訂守則

相較之下，內地及台灣均有透過立法確立反欺凌的責任，力度明顯比香港大。內地方面，去年10月修訂、將於今年6月實施的《未成年人保護法》，規定「學校應當建立學生欺凌防控工作制度，對教職員工、學生等開展防治學生欺凌的教育和培訓」，並列出實

施欺凌和被欺凌學生的相關處理原則。

同時，國家教育部亦於今年1月底出台《防範中小學生欺凌專項治理行動工作方案》，推動各省市教育部門加強教育全面排查，並健全教育懲戒工作機制，並要做好欺凌報告制度，教師與學校各級問責等方面，嚴加防範校園欺凌事件。

台灣立法列懲處

在台灣方面，十多年前也是欺凌較嚴重的地區之一，但當地於2011年修訂《教育基本法》設立打擊欺凌（又稱「霸凌」）新機制，翌年再頒布《校園霸凌防制準則》行政命令，內容包括強化校園安全巡查並建立學校及家長聯繫網絡；為當事人及各關係人制定計劃，列明懲處建議或管教措施。

同時，法例還規定學校須於24小時內就疑似欺凌個案向主管機關通報，並將學校防制與調查欺凌事件列入定期考核事項等。當地還設立了校園欺凌舉報專線及專門網站，提供額外舉報渠道，多方加強防範與遏制，成功令欺凌數字減少。

三地反欺凌舉措比較

通報

- 內地：**要求各地教育部門和學校建立健全欺凌報告制度，全體教師、員工就學生欺凌事件及時向校方報告，情節嚴重要向上級教育主管部門報告。
- 台灣：**校長及教職員工知有疑似校園霸凌事件，應立即由學校權責人員向學校主管機關通報，至遲不得超過24小時。
- 香港：**教育局沒強制規定學校須就欺凌個案向教育局通報或公開通報，由學校自行申報。

○香港不足缺陷：沒有通報，透明度低；沒人得知學校欺凌及處理情況，學校或因擔心校譽而淡化欺凌事件。

資料來源：香港教育局提交立法會文件、國家教育部《防範中小學生欺凌專項治理行動工作方案》、台灣《校園霸凌防制準則》
整理：香港文匯報記者 郭虹宇

學校管理及問責

- 內地：**將學生欺凌防治情況納入教育質量評價和教育行政、學校校長、班主任、學科教師及相關崗位教職工工作考評，作為評優評先決條件；並對學生欺凌問題突出的地區和單位進行督導檢查。
- 台灣：**主管機關應定期對學校進行督導考核，並將校園安全規劃、校園危險空間改善情形，及學校防制與調查處理校園霸凌事件之成效列入定期考核事項。
- 香港：**無就學校處理欺凌的情況作任何問責考核。
- 香港不足缺陷：**制度欠妥，輕視問責；學校及教師管理上欠缺有關妥善處理欺凌的考評與問責機制。

●香港教育局經常強調對欺凌「零容忍」，惟實際上卻疏漏處處。圖為港生欺凌同學示意圖。 資料圖片

教界倡教局審視 研立法反欺凌

香港文匯報（記者 郭虹宇）就香港校園欺凌問題，多名香港教育界人士表示，在近年社會政治化的情況下，欺凌情況確比以往嚴重，也令學校跟進難度提高。他們認為要更有效遏制欺凌，教育、懲治及問責都不可少。教育局在提供清晰、具體指引的同時，還應審視目前不足之處，及參考其他地方經驗研究是否要反欺凌立法，將當前嚴重的校園欺凌趨勢扭轉。

香港教聯會主席黃錦良表示，該會前年曾進行調查，多達4成中小幼老師曾接觸與處理過欺凌個案，反映問題相當普遍，特別是近年社會政治化，校園欺凌情況比以往更嚴重。雖然大多學校都秉持「零容忍」的清晰立場，但在實際處理上有一定難度，一些被

欺凌者害怕影響同學間的相處，較少正式提出投訴；欺凌者則需要更有效的教育與訓導，確保他們能清楚界線，不會無意中過火犯錯。

黃錦良建議，香港應考慮設立反欺凌投訴熱線，而教育局亦應提供更清晰、具體的指引及專業支援，及審視現有不足之處。

至於是否應就反欺凌立法，他認為立法或修法可加強阻嚇，如政府有相關研究與考慮，應讓廣大市民參與討論、積極諮詢家長大眾意見。

宣傳教育懲治問責三管齊下

創知中學校長黃晶榕認為，必須從宣傳教育、懲治及問責三管齊下，才可扭轉香港較

嚴重的校園欺凌趨勢。目前，教育局在面對校園欺凌問題時幾乎束手無策，只一味強調關懷輔導，及建議學校如何尋找專業支援，缺乏具體工作指引，也未有充分將訓導與輔導結合，忽視懲罰教育及追責問責的重要性。

籲港學內地 嚴懲參與欺凌師生

他建議香港應多向內地及其他地區學習，對參與欺凌的師生必須作出嚴正的紀律處分，以儆效尤，讓他們知道欺凌是需要付出代價；如欺凌者是學生，應該記過、停學甚至報警處理，同時要令沒有妥善處理欺凌問題的學校領導、教師和家長建立追責問責意識。



校園欺凌是全球關注議題。

資料圖片